
 

 

 

STOCKSPORT - MEISTERSCHAFT 2026 

 

UNTERLIGAMEISTERSCHAFT HERREN 

 

im Mannschaftsspiel 

 

Austragungsmodus 
 
 

 
24 Mannschaften in 6 Gruppen zu je 4 Teams 

 

 

 

 

 

Wettbewerbsleiter: 

Gernot GÖHRING 

Vorsitzender UL West 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



GRUPPENEINTEILUNG: 

24 Teams in 4 Töpfe eingeteilt. 

 

TOPF 1 Steherliste Platz 1-6 

TOPF 2 Steherliste Platz 7-12 

TOPF 3 Steherliste Platz 13-18 

TOPF 4 Aufsteiger KKL Platz 19-24 

 

Die Gruppeneinteilung wird im Zuge einer Auslosung durchgeführt. 

Bei der Auslosung werden die Teams in gezogener Reihenfolge auf die Gruppen 

A, B, C, D, E, F, eingeteilt. 

 

TOPF 1 TOPF 2 TOPF 3 TOPF 4 
ESV Fliesen 
Hermann 
JAHRING 1 

TSV Union  
EDELSCHROTT 

ESV  
ZANGTAL 

SV Union 
Raiba 
STAINZTAL 

ESV 
St. MARTIN i. S. 1 

ESV 
HOHENBURG 
1 

ESV  
AFRAM 

ESV St. 
JOHANN i. 
Saggautal 

ESV LIGIST- 
KROTTENDORF 
1 

ESV ASKÖ  

WIESELSDORF 

ESV Linde 
WALDSCHACH 

ESV Eissterne 
WAGNITZ II 1 

ESV Wikotech Pichlingerhof 
SÖDING 2 

ESV Union 
WIES / WIEL 1 

ESV  
EGGENBERG 

ESV 
ZEIERLING 

ESV MURBERG 1 ESV ASKÖ 

MISSELSDORF 

ESR 
BERNAU 

WAV Raika St. 
VEIT a. 
VOGAU 

ESV Eisfreunde 
RETTENBACH 1 

ESV Union  
WEITERSFELD 

ESV Georgsberg 
SCHLIEB 

DSC 

DEUTSCHLAND

SBERG 
 

 

Gruppe A Gruppe B Gruppe C 

Team - Topf 1 Team - Topf 1 Team - Topf 1 

Team - Topf 2 Team - Topf 2 Team - Topf 2 

Team - Topf 3 Team - Topf 3 Team - Topf 3 

Team - Topf 4 Team - Topf 4 Team - Topf 4 
   

Gruppe D Gruppe E Gruppe F 

Team - Topf 1 Team - Topf 1 Team - Topf 1 

Team - Topf 2 Team - Topf 2 Team - Topf 2 

Team - Topf 3 Team - Topf 3 Team - Topf 3 

Team - Topf 4 Team - Topf 4 Team - Topf 4 



Einteilung der Vorrunde für die Gruppe A - F 
 

Runde 1 Runde 2 Runde 3 Runde 4 Runde 5 Runde 6 
Team 1 - Team 4 Team 3 - Team 1 Team 2 - Team 1 Team 1 - Team 2 Team 1 - Team 3 Team 4 - Team 1 

Team 2 - Team 3 Team 4 - Team 2 Team 3 - Team 4 Team 4 - Team 3 Team 2 - Team 4 Team 3 - Team 2 

 

Datum: KW 15  - 
2026 

Datum: KW 16  - 
2026 

Datum: KW 17 - 
2026 

Datum: KW 19 - 
2026 

Datum: KW  21- 
2026 

Datum: KW 22 - 
2026 

 

Gruppen nach der Auslosung: 
 

Gruppe A Gruppe B Gruppe C 

ESV Ligist – Krottendorf ESV Murberg ESV Wikotech Pichlingerhof Söding 2 

ESV Union Weitersfeld ESV Union Wies / Wiel 1 TSV Union Edelschrott 

ESV Afram ESV Eggenberg ESV Linde Waldschach 

ESV St. Johann i. Saggautal ESV Zeierling ESV Eissterne Wagnitz II / 1 

Gruppe D Gruppe E Gruppe F 

ESV Fliesen Hermann Jahring ESV Eisfreunde Rettenbach ESV St. Martin i. S. 1 

ESV ASKÖ Wieselsdorf ESV Hohenburg ESV ASKÖ Misselsdorf 

ESV Zangtal ESR Bernau ESV Georgsberg – Schlieb 

ESV Raika St. Veit am Vogau DSC Deutschlandsberg 1 SV Union Raiba Stainztal 

 
 

Jede Mannschaft hat 3 Heimspiele und 3 Auswärtsspiele. 

Eine Abmeldung von der Unterliga bedeutet den Abstieg.  

Eine Abmeldung nach dem 22.03.2026 wird mit dem Abstieg sanktioniert und 
zusätzlich sind €200,- an die ULW zu entrichten. 

Eine etwaige Nachbesetzung infolge einer Abmeldung kann spätestens bis zum 07.04.2026 erfolgen. 

 

Die letzte Runde (6) ist gleichzeitig Freitag, 29.05.2026 um 19:00 Uhr zu spielen! 

Austragungstermine 
 

Vorrunde 1 10.04.2026 
Vorrunde 2 17.04.2026 
Vorrunde 3 24.04.2026 

Vorrunde 4 08.05.2026 
Vorrunde 5 22.05.2026 
Vorrunde 6 29.05.2026 

 

Vorrunde 

Es werden jeweils 5 Durchgänge zu 6 Kehren gespielt. Diese 5 Durchgänge werden als Ergebnis gewertet. 

 

 
z. B.: Team A hat 3 Spiele gewonnen = 6 

Team B hat 2 Spiele gewonnen = 4 

Ergebnis: 6 zu 4 für Team A – Sieger bekommt 2 Spielpunkte. 
 

 

z. B.: Team C hat 2 Spiele gewonnen = 4 

Team D hat 2 Spiele gewonnen = 4 

Ein Durchgang endet unentschieden 

Ergebnis: 5 zu 5 beide Teams bekommen 1 Spielpunkt. 



Tabelle: 

1. Team A: 1 0 0 6 : 4 2 

2. Team B: 0 1 0 5 : 5 1 

3. Team C: 0 1 0 5 : 5 1 

4. Team D: 0 0 1 4 : 6 0 

 
 
 
 

 
Bei Spielpunktegleichheit werden die Gesamtdurchgangspunkte als Entscheidung 

herangezogen (Plus-Minus-Differenz: z.B. Team A 30:27, Team B 30:27, beide 

Teams + 6). Wenn auch hier Gleichstand besteht, werden die 

Gesamtdurchgangsstockpunkte als Entscheidung herangezogen (Plus-Minus-Differenz: z.B. Team A 

180:80, Team B 180:80, beide Teams + 100). Wenn auch hier Gleichstand besteht, wird die höhere 

Anzahl der eigenen Gesamtdurchgangspunkte als Entscheidung herangezogen. Wenn auch hier 

Gleichstand besteht werden die direkten Begegnungen als Entscheidung herangezogen. Besteht 

auch hier Gleichstand, so wird jenes Team zuerst gereiht, der in der Rangordnung der 

Landesmeisterschaft Stocksport aus dem Vorjahr besser platziert war. Spielbeginn gemäß 

Durchführungsbestimmungen, Punkt 3). 

Anspiel für die Heimmannschaft in den Durchgängen eins, drei und fünf.  

Spieltermine werden mit Datum und Uhrzeit festgesetzt. 

 

 
Die sechs erstplatzierten der Gruppen, sowie die zwei Bestplatzierten 2 in den Gruppen 

spielen im Viertelfinale, um den Aufstieg in das Halbfinale. 

Die Ersten je Gruppe bzw. die 2 bestplatzierten Zweiten aller Gruppen werden in Rang 1 bis Rang 8 gereiht 

(zuerst die Plätze 1 danach die Plätze 2). 

Die 4 bestplatzierten der Gruppen haben Heimrecht im Viertelfinale. 

 
Die Dritten jeder Gruppe ergeben sich als zusätzliche Absteiger (schlechtester), hängt davon ab wie viele 

Vereine von der Landesmeisterschaft, Herren absteigen. 

Die Vierten jeder Gruppe (6) sind Absteiger in die Kreisklasse 2027. Sollten weniger Vereine von der 
Landesmeisterschaft absteigen und dadurch ein Platz in der UL frei werden, so verbleibt der 
Bestplatzierte von den Absteigern als Steher in der UL. 

 
Die Dritten jeder Gruppe werden je nach Ergebnis der Vorrunde in der Gesamtergebnisliste von 

Rang 13 bis 18 gereiht. Bei Spielpunktegleichheit werden die Gesamtdurchgangspunkte als Entscheidung 

Herangezogen (Plus-Minus - Differenz: z.B. Team A 30:27, Team B 30:27, beide Teams + 3). Wenn auch hier 

Gleichstand besteht, werden die Gesamtdurchgangsstockpunkte als Entscheidung herangezogen 

(Plus-Minus-Differenz: z.B. Team A 160:110, Team B 160:110, beide Teams + 40). 

Besteht auch hier Gleichstand, so wird jenes Team zuerst gereiht, welches bei der Rangordnung aus dem 

Vorjahr in der Unterliga besser platziert war. 

 

 
Die Vierten jeder Gruppe werden je nach Ergebnis der Vorrunde in der Gesamtergebnisliste von 

Rang 19 bis 24 gereiht. Bei Spielpunktegleichheit werden die Gesamtdurchgangspunkte als Entscheidung 

herangezogen (Plus-Minus - Differenz: z.B. Team A 30:27, Team B 30:27, beide Teams + 3). Wenn auch 

hier Gleichstand besteht, werden die Gesamtdurchgangsstockpunkte als Entscheidung herangezogen 

(Plus-Minus-Differenz: z.B. Team A 160:110, Team B 160:110, beide Teams + 40). Besteht auch hier 

Gleichstand, so wird jenes Team zuerst gereiht, welches bei der Rangordnung aus dem Vorjahr in 

der UL besser platziert war. 



Viertelfinale 12.06.2026 (best of Five) 

 

Viertelfinale 1 Viertelfinale 2 Viertelfinale 3 Viertelfinale 4 

Rang 1 vs. Rang 8 Rang 2 vs. Rang 7 Rang 3 vs. Rang 6 Rang 4 vs. Rang 5 

Heimvorteil für die vier bestplatzierten Gruppenersten. Anspiel hat die Heimmannschaft in den Durchgängen eins, 

drei und so weiter. Gewinner ist jene Mannschaft, die als erste 6 Gesamtdurchgangspunkte erreicht hat. Sollte es 

nach fünf Durchgängen unentschieden stehen, werden so lange jeweils zwei Kehren gespielt, bis eine 

Entscheidung gefallen ist. Anspiel bei den jeweils noch zu spielenden zwei Kehren nach dem 5. Durchgang hat jene 

Mannschaft, welche im 5. Durchgang in der 1. Kehre Anspiel hatte. In der 2. Kehre wird das Anspiel gewechselt. 

Sollten mehr als 2 Kehren gespielt werden müssen, werden diese analog der ersten zwei Kehren durchgeführt. 

Die vier Verlierer werden nach der Startnummerneinteilung vor dem Viertelfinale (niedrigere vor höherer) auf die 

Plätze 5-8 gereiht. 
 
 

Halbfinale 20.06.2026 in (best of Five) 
 

Halbfinale 1 Halbfinale 2 

Viertelfinale 1 vs. Viertelfinale 4 Viertelfinale 2 vs. Viertelfinale 3 

 

Veranstaltung der Unterliga West für Eis- und Stocksport.  

Halbfinalspiele vor dem Finale. 

Gewinner ist jene Mannschaft, die als erste 6 Gesamtdurchgangspunkte erreicht hat. 

Sollte es nach fünf Durchgängen unentschieden stehen, werden so lange jeweils zwei Kehren gespielt, bis eine 

Entscheidung gefallen ist. Anspiel bei den jeweils noch zu spielenden zwei Kehren nach dem 5. Durchgang hat 

jene Mannschaft, welche im 5. Durchgang in der 1. Kehre Anspiel hatte.  
In der 2. Kehre wird das Anspiel gewechselt. Sollten mehr als 2 Kehren gespielt werden müssen, werden diese 

analog der ersten zwei Kehren durchgeführt. 

Die Verlierer spielen den 3. Platz aus. 

 

Finale und Spiel um den 3. Platz 
20.06.2026, in einem Durchgang (6 Kehren) 

 
Veranstaltung der Unterliga West für Eis- und Stocksport 

Die beiden Teilnehmer im Finale sind Aufsteiger zur Landesmeisterschaft Sommer 2027 
Spiel um Platz 3 findet vor dem Finalspiel statt. 

Finale Sieger HF 1 gegen Sieger HF 2 um die Plätze 1 und 2 Anspiel wird ausgelost.  

 

Bei Teilnahme an der Unterligameisterschaft ist ein Startgeld von € 70.- zu überweisen. 
 
 Kontoinhaber: Unterliga West für Eis- und Stocksport 

IBAN:   AT20 2081 5000 4628 0707 
BIC:    STSPAT2GXXX 

Zusatz 
Bis 01.03.2026 müssen alle Vereine das vorgefertigte Datenblatt vollständig und leserlich der 
Unterliga West übermittelt haben. 
Dieses Datenblatt ist an die ULW (ergebnisse@stocksport-ulw.at) zu mailen. 

Geänderte Datenblatt (an oder umgemeldete Spieler) sind bis spätestens 
Montag, 06.04.2026 an die ULW (ergebnisse@stocksport-ulw.at) zu senden. 

Das Startgeld ist ebenso spätestens bis 01.03.2026 an die ULW zu überweisen. 

mailto:ergebnisse@stocksport-ulw.at
mailto:ergebnisse@stocksport-ulw.at


 

 

 

STOCKSPORT – MEISTERSCHAFT 2026 

Unterligameisterschaft Herren 

im Mannschaftsspiel 

 

Durchführungsbestimmungen 
 

Die Unterligameisterschaft der Herren im Mannschaftsspiel Stocksport, wird 

nach dem Regelbuch 11, Stand 01. Oktober 2022 nach IER und ISPO, und der 

Landesverbands Spielordnung 2023, durchgeführt. 

 

 
Bei Unstimmigkeiten in der UL - West Stocksport-Meisterschaft Herren 

im Mannschaftsspiel wird ein Gremium (Schiedsrichterobmann und 2 Experten) in 

Zusammenhang mit den Sportgerichtsunterlagen des Landesverbandes mittels 

Mehrheitsbeschlusses eine Entscheidung treffen, welche für beide Mannschaften bindend 

sind. 



1)  Sportanlage: 

Die Spielstätte muss überdacht sein. 

Sportanlagen mit nur einer Bahn sind zugelassen und müssen laut der IER konform sein. 

(Sommersportboden und genügend Abstand zu den jeweiligen Bahnbegrenzungen sind 

notwendig). 

 

Für das Publikum sollte entweder durch bauliche Gegebenheiten oder zu errichtende 

Absperrungen (z.B. Trassenband) Platz vorhanden sein. 

Die Wahl der Stockmarker und die Seitenwahl hat die jeweilige Heimmannschaft. 

Die Sportanlage muss 1 Stunde vor Spielbeginn der Gastmannschaft zu Trainingszwecken zur 

Verfügung gestellt werden. Wurde dies nicht eingehalten, so kann die Gastmannschaft eine 

Verschiebung des Spielbeginnes um die Zeit der Verspätung verlangen. 

Bei Nichtanwesenheit einer Mannschaft bei Spielbeginn ist mit dem Beginn 30 min zu 

warten und nach Ablauf dieser Wartezeit ist das Spiel des Schiedsrichters (oder 

Heimspielverantwortlichen) abzusagen und mittels Schiedsrichterbericht 

zu dokumentieren. 

 

An einer Anzeigetafel müssen die laufenden Spielstände und die Gesamtspielpunkte ersichtlich sein. 

Stockmarker für beide Mannschaften sind zu Verfügung zu stellen. 

Toiletten Anlagen, Kantine, und ausreichender Ordnerdienst ist von der Heimmannschaft zu 

organisieren. Die Rufnummern des diensthabenden Arztes, der Rettung und der Feuerwehr ist 

gut sichtbar an der Austragungsstätte anzubringen. 

Anfahrtsplan und Adresse der Sportanlage ist der Unterliga West, bekannt zu geben. 

2)  Schiedsrichter: 

Auf den Schiedsrichter kann vorerst verzichtet werden. 

Es muss und soll im Sinne des Sportes bzw. des Fair Play gehandelt werden. 

(Einigung der beiden Mannschaftsführer) 

 
Sollte ein Schiedsrichter gewünscht werden, kann 

1. ein Schiedsrichter vom eigenen Verein gestellt werden, Spesenersatz für 

den Schiedsrichter sind € 60,00 pauschal. 

 Dieser ist dem Schiedsrichterobmann der ULW zu melden 

2. Wird ein Schiedsrichter von der UL West gewünscht, muss dies dem 

Schiedsrichterobmann der Unterliga West rechtzeitig bekanntgegeben werden. 

Die Kosten für den Schiedsrichter von der UL sind vom Heimverein bzw. Veranstalter zu 

bezahlen (€ 60,-+ Kilometergeld) (0,40 Cent pro Km). 

 

   

 
  



3)  Beginn Zeiten und Austragungsorte: 

Gespielt werden muss in der festgesetzten Kalenderwoche. 

Anspielzeiten: Freitag nicht vor 19:00 Uhr, Samstag spätestens 17:00 Uhr bzw. 

Sonntag spätestens 10:00 Uhr. 

Achtung!! 

Durch das Ligaportal ist Freitag der Reguläre Spieltag, sollten sich beide 

Mannschaften auf einen anderen Spieltag einigen so ist die Unterliga spätestens 

Sonntag der vor Woche zu informieren. (Beispiel; 10. April Start der Meisterschaft so muss 

bis 5. April die Unterliga in Kenntnis gesetzt werden)  

Auch eine Änderung der Anspielzeit muss der Unterliga bekannt gegeben werden! 

 
Spieltage bzw. Anspielzeiten sind ausnahmslos einzuhalten. 

Sollte kein Spieltermin mit der gegnerischen Mannschaft gefunden werden, ist das Spiel am 

Freitag um 19:00 Uhr oder Samstag 10:00 Uhr (kann von der Heimmannschaft vorgegeben 

werden) auszutragen. 

Die vereinbarten Spieltermine sind bindend. Bei nicht Einhaltung der festgelegten 

Spieltermine wird ein Bußgeld von Euro 300,00 eingehoben und beide Mannschaften 

werden 2 Spielpunkte abgezogen. 

 

Beginn Zeit Runde 6 für alle Mannschaften: 

Freitag, 29. Mai 2026 19:00 Uhr 

4)  Durchführung: 

Der jeweilige Heimverein hat vor Beginn des Spieles eine offizielle Begrüßung durchzuführen 

und alle Spieler und den Modus vorzustellen. 

Es kann eine Pause von 15 – 20 Min (Nach dem 2 Spiel vereinbart werden) sollte keine 

Vereinbarung vor dem Spiel getroffen worden sein, wird ohne Pause gespielt. 

Sobald eine Mannschaft eine Pause verlangt, ist diese zwingend einzuhalten. 

Die Durchführungen der 6 Vorrunden, obliegen den Heimvereinen. 

Die Spiele sind immer alle fertig zu spielen, bei Spielabbruch wird ein Bußgeld von Euro 300,00 

eingehoben und es werden 2 Spielpunkte abgezogen. 

5)  Wertung:  

Die Wertung wird über das Ligaportal des Landesverbandes eingegeben. Dazu ist eine Internetanschluss 

(auch mobil ist möglich) und ein Smartphone mit der „STOCKSPORT AUSTRIA APP“ notwendig. Jede 
Kehre ist einzugeben. 

Die Eingabe ist auch über ein Mobilgerät (Handy) möglich. 
3 Tage vor dem Spiel erhält die Heimmannschaft per Mail einen Internet-Link, unter welchem am 
Spieltag die Spieler und die Ergebnisse, eingegeben werden. (zwingend Vorgeschrieben) 

Die Gastmannschaft erhält ebenfalls per E-Mail einen Code, mit diesem muss am Spieltag das Endergebnis 

bestätigt werden. Sollte eine Mannschaft diese Wertung nicht machen, wird sie die Unterliga übernehmen 

und ist eine Entschädigung von € 50.00 zu entrichten. 
Das handschriftliche Wertungsblatt ist vom Heimverein zu führen. Dieses muss nach dem Spiel von 

BEIDEN Mannschaftsführern unterschrieben werden und verbleibt bis zum Ende der 

Unterligameisterschaft der Herren beim Heimverein. 



6)  Ergebnisse: 
 

Die Ergebnisse sind über das Ligaportal aktuell einsehbar. 

Aus Sicherheitsgründen möchten wir BITTEN die Wertung wie im Punkt 5 der 

Durchführungsbestimmungen zu machen, und bis Ende der Meisterschaft zu archivieren. 

 

 

7) Mannschaftskader: 
 

Der Kader jeder teilnehmenden Mannschaft muss mindestens 4 Spieler umfassen. 

Eine Spielermeldeliste ist verpflichtend bekannt zu geben, (4 Spieler). 

Es können bis zu 10 verschiedene Spieler pro Mannschaft gescannt werden. 

(Liste ist leserlich auszufüllen) 

und an E-Mail: ergebnisse@stocksport-ulw.at zu senden. 

Diese Spieler dürfen nur in dieser Gruppe eingesetzt werden. Sollten Spieler in 

2 Mannschaften eingesetzt werden, werden die Mannschaften sofort aus dem Bewerb 
ausgeschlossen und in die jeweilige Bezirksmeisterschaft zurückgestuft. Außerdem wird der 

Verein mit einem Bußgeld von € 300,- von der UL West belangt und es folgt eine Anzeige an 

das Sportgericht des Landesverbandes. 

``Teilnahme an der Meisterschaft eines nicht spielberechtigten Spielers``. 

Der Auswechselspieler kann nach jedem der 5 Durchgänge eingesetzt werden. Dabei stehen nur 

dem Auswechselspieler 4 Trainingsversuche auf der Spielbahn zu. Im Verletzungsfall kann der 

Auswechselspieler sofort eingesetzt werden. Der Auswechselspieler darf sich während des Spiels 

nicht auf der Spielfläche aufhalten. 

 

8)  Nichtantreten einer Mannschaft bei einem Meisterschaftsspiel: 

5: 0 und 2 Spielpunkte für die anwesende Mannschaft. Außerdem wird einer Mannschaft, 

die nicht zum Meisterschaftsspiel erschienen ist. Bei Punktegleichheit wird diese 

Mannschaft automatisch zurückgereiht. 

Ausnahme: Unfall bei Anreise – Nachweis erforderlich 

9)  Ausschreitungen bzw. Regelverstößen: 

5: 0 und 2 Spielpunkte für jene Mannschaft, die nicht beteiligt war. 
Außerdem wird jener Mannschaft, welche den Regelverstoß bzw. die Ausschreitung verursacht 

hat, 1 Spielpunkt in der Endwertung der Vorrunde abgezogen und eine Anzeige beim 

Landesverband durch den Schiedsrichter (bzw. durch den Heimspielverantwortlichen). 

Bei Punktegleichheit wird diese Mannschaft automatisch zurückgereiht. 

 

10) Startgeld: 
 

Das Startgeld in Höhe von Euro 70,00 ist mit Angabe des Vereinsnamens 

auf das Konto der Unterliga West 

 

IBAN: AT11 2081 5000 2586 6443 zu überweisen. 

Mit dieser Überweisung akzeptiert jeder Verein den Austragungsmodus 
und die Durchführungsbestimmungen. 

mailto:ergebnisse@stocksport-ulw.at


11) Alkoholverbot: 
 

Auf der Spielfläche herrscht Alkoholverbot für alle Spieler und FunktionärInnen, inkl. Auswechselspieler. 

Bei einem Verstoß erfolgt eine Geldstrafe in der Höhe von € 364,00 an die UL. Der betroffene Spieler 
darf bei der laufenden Begegnung nicht weiter eingesetzt werden. Wenn ein eingesetzter Spieler 

während eines Spieles Alkohol trinkt, darf dieser im laufenden Spiel nicht mehr eingesetzt werden. Der 

Auswechselspieler, darf erst nach Beendigung dieses Spieles (im nächsten Spiel) eingewechselt werden. 

Das laufende Spiel muss mit 3 Spielern beendet werden. 

 

 

Ergänzungen zu den Durchführungsbestimmungen 
 

Es muss und soll im Sinne des Sportes bzw. des Fair Play gehandelt werden. Änderungen 
und Anpassungen von der Unterliga West sind jederzeit möglich. Bei der Teilnahme an der 
Meisterschaft hat man der Spielordnung und der Durchführungsbestimmung zugestimmt. 

 

1.) Vor Beginn jeder Runde sind die Spieler beider Mannschaften in das Wertungsblatt 

(Vorgabe UL West) einzutragen (leserlich) und die digitalen Spielerpässe 

einzuscannen (Ausnahme Auswechselspieler). Sollte der Auswechselspieler zum 

Einsatz kommen wird dieser, nach Spielerpassvorlage beim Schiedsrichter, vom 

Heimspielverantwortlichen in das Wertungsblatt eingetragen und eingescannt. 

2.) „LIGA MODUS“NEU Seit Saison Sommer 2026 

Kaderliste und Spielberechtigung je Leistungsklasse: In der Kaderliste sind 4 

Spieler („Stammkader“) verpflichtend einzutragen und bei der „Erstmeldung“ 
bekanntzugeben. Weitere 6 Spieler können „nachgemeldet“ (beim ersten Einsatz 
wird der Pass gescannt und automatisch in die Kaderliste eingetragen) werden, so 

dass die maximale Anzahl in der Kaderliste 10 Spieler beträgt. 

1. Die erstgenannten 4 Spieler („Stammkader“) in der Kaderliste sind nur in dieser 
Mannschaft startberechtigt. Ausnahme: Sollte der Verein in mehreren Ligen 

spielberechtigt sein, so können Spieler aus dem „Stammkader“ EINMAL in einer 

HÖHEREN LIGA (NICHT IN DER GLEICHEN LIGA) eingesetzt werden. Dieser Einsatz 

wird in der der Kaderliste eingetragen und belegt somit einen „Spielerplatz“. 

2. Spieler, die noch in KEINER Kaderliste angeführt sind, können in jeder Liga 
„nachgemeldet“ werden und nach dem Scannen des Passes Erfolg ein Eintrag in 
die Kaderliste. Spieler dürfen nur maximal in zwei Kaderlisten angeführt werden. 

Ist der ZWEITE Einsatz in einer Tagesmeisterschaft ist der Spieler / die Spielerin in 

den Ligen nicht mehr Spielberechtigt. 

Das digitale Stocksport Austria System entscheidet, nach den vorher angeführten 

Kriterien, ob die Spielberechtigung für den betroffenen Spieler gegeben ist. Lässt sich 

der Spielerpass scannen, so ist der Spieler berechtigt. Lässt sich der Spielerpass nicht 

scannen, ist der Spieler NICHT spielberechtigt und darf NICHT eingesetzt werden. 



3.) Beim Ausfall oder Ausschluss einer Mannschaf in der Zeit der Vorrunde, wird 

in der Gruppe die Vorrunde mit 3 Mannschaften gespielt usw. 

4.) Bei einer Absage oder Verhinderung einer Mannschaft in der Zeit, nach der 

Auslosung der Gruppen bis 06.04 des Spieljahres. Bekommt die nachrückende 

Mannschaft den Platz der ausgefallenen Mannschaft. Es erfolgt keine weitere 

Auslosung. 

5.) Eine einheitliche Oberkörperbekleidung ist vorgeschrieben (Regel 321) und 

wird bei Zuwiderhandlung analog der IER geahndet. 

Eine dunkle und einheitliche Sporthose wird empfohlen. 

6.) Kontrollen der Sportgeräteteile analog ISpO § 417, Einzug von 

Sportgeräteteilen mittels LV-Einzugsprotokoll. Der Schiedsrichter hat auf 

Verlangen eines Mannschaftsführers auffälliges Material zu kennzeichnen und 

nach dem Bewerb zu überprüfen und gegebenenfalls mittels 

Einzugsprotokoll an den Landesverband Steiermark weiterzuleiten. 

7.) Stockmarker sind von der Heimmannschaft zu stellen. 

8.) Es ist kein Einspielen des Ersatzspielers, auf einer neben Bahn, während des 

Spieles erlaubt. 

 
HINWEIS: Mit der Teilnahme am oben angeführten Wettbewerb werden sämtliche 

Teilnahmebedingungen, Festlegungen und Vorschriften der ULW anerkannt. Weiteres wird mit der 

Anmeldung das Einverständnis erklärt, das die Wettbewerbsbezogenen und persönlichen Daten 

(vor – und Zunamen, Vereinszugehörigkeit, erzielte Ergebnisse) den Medien (z.B. Printmedien, 

Online Dienste TV – und Radio) vom Veranstalter bzw. Durchführer zu Verfügung gestellt werden 

dürfen. Diese Erklärung umfasst auch die Veröffentlichung von Wettbewerbsbilder, Sieger – und 

Mannschaftsfotos sowie Videos auf Online- P l a t t f o r m e n . 

 

 

 
Unterliga West Wettbewerbsleiter 

Vorsitzender 

Gernot Göhring 


